



Снова наступил великий праздник - праздник Победы. Снова, листая страницы военного дневника моего отца – ветерана Великой Отечественной войны Артамонова Захара Яковлевича, вспоминаю, с каким нетерпением и трепетом ждал он этого дня – 9 Мая. Именно в этот день ему хотелось как можно больше поделиться с нами – своими детьми и внуками - воспоминаниями о боевых товарищах, о тяжёлых и героических сражениях с немецкими захватчиками.

И меня переполняет гордость за своего отца и за то, что я могу поделиться его воспоминаниями, которые он записывал в своём дневнике.

## КАК Я СТАЛ АРТИЛЛЕРИСТОМ

В начале Великой Отечественной войны я служил в пехоте командиром стрелкового отделения. 12 августа 1942 года в боях за город Коротояк на Дону Воронежской области я был ранен и отправлен в госпиталь в город Аркадак Саратовской области. После трехмесячного лечения мы вместе с другом по госпитальной койке Сашей Сафоновым прибыли на пересыльный пункт в г. Балашов. Офицер в звании майора построил прибывших из разных госпиталей бойцов и объявил:

- Артиллеристы и желающие ими быть - выходи из строя. Стоявший рядом со мной Саша Сафонов, подтолкнув меня, сказал:

- Пошли в артиллерию. Мы вышли из строя. К группе бывших и будущих артиллеристов подошел офицер и повел нас на железнодорожную станцию. Мы погрузились в вагоны и дня через два прибыли под город Камышин на Волге, в небольшой населенный пункт. Здесь расквартировалась батарея 45-миллиметровых противотанковых орудий. Батарея входила в состав 1379 стрелкового полка 87-й стрелковой дивизии.

Летом 1942 года дивизия участвовала в

# ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ...

жарких боях в Сталинграде. И вот здесь, в районе Камашина, обескровленная и усталая дивизия вновь формировалась и пополнялась силами. Насколько тяжёлыми были потери подразделений, говорит хотя бы такой факт. Когда мы прибыли в батарею, то в ней оказалась всего одна пушка с несколькими бойцами. Пушка стояла в сарае, вся избитая и исцарапанная вражескими осколками. Лошадей при пушке не было. Нас назначили в первый взвод. Меня наводчиком, Сафоновым заряжающим.

Начались занятия. Каждое утро мы пристегивали к пушке ляжки и катили ее в поле. Там изучали материальную часть, занимались огневой подготовкой. В те дни командир рассказал нам о бойцах-героях 1379 стрелкового полка, сражавшихся в Сталинграде.

87 дивизия прибыла на Сталинградский фронт 13 июля 1942 года. Она была выдвинута на главное направление, отражала непрерывные атаки врага, стремившегося захватить Сталинград. 24 августа 1942 года в один из критических моментов Сталинградской битвы, когда вражеские войска уже вышли к Волге, 33 бойца этого полка близ деревни Малая Россошка отразили атаку 70 вражеских танков. В этом бою было уничтожено 29 танков и более 150 гитлеровцев. Из личного состава дивизии вернулось с поля боя лишь 183 человека.

... Почти ежедневно в батарею прибывало новое пополнение.

В конце октября в батарею прибыли недостающие пять новеньких орудий и 12 лошадей. Теперь батарея была в полной боевой готовности.

7 ноября 1942 года после короткого праздничного митинга батарея получила боевое задание - выступить в поход. На артекладе мы получили снаряды и другие боеприпасы и по тревоге двинулись в путь.

Так я стал артиллеристом. Наша дивизия в спешном порядке снова направилась под Сталинград, но теперь на Верхне - Кумские высоты Калмыкии навстречу войскам фашистского генерала Манштейна. По приказу Гитлера он на-

меревался разомкнуть кольцо, в которое в Сталинграде попала 6-я армия Паулюса.

## ШЛИ С БОЯМИ НА ЗАПАД

Это было в начале января 1943 года. Войска Сталинградского фронта начали освобождать от немецко-фашистских захватчиков Ростовскую область. В составе одного из полков нашей, позднее Краснознаменной Перекопской дивизии, воевал и я. Дивизия преследовала отступавшего врага, подходя к городу Зимовники, расположенному на железнодорожной магистрали Сталинград-Ростов.

Наша батарея противотанковых орудий, шедшая во главе одного из батальонов стрелкового полка, совершив за ночь пятидесятикилометровый марш, ранним туманным утром подошла к Зимовникам. Батальон развернулся в боевой порядок. Густой туман стал рассеиваться, и впереди в километре от нас стали заметны очертания города. Противник, засевши там, заметил наше движение. Утренняя тишина была нарушена залпами орудий и минометов, разрывами снарядов и мин. Губительный огонь противника заставил нас занять оборону в небольшой низинке.

Артиллеристы выкатывали свои орудия на пригорок и открыли ответный огонь. Несколько огневых точек противника замолчало. Наши стрелки сразу же поднялись в атаку, однако фашисты усилили огонь, сдерживая наше стремительное наступление. Перестрелка продолжалась до вечера, а в полночь наша батарея сменила огневую позицию и заняла оборону в небольшом хуторе, делившемся речкой на две части. В другой части хутора были немцы. Хорошо замаскировавшись, мы готовились к бою. Ждали танковую контратаку противника, но ее не последовало. Очередной день прошел спокойно и только перед наступлением темноты был дан приказ открыть огонь по врагу.

Шесть орудий батареи стреляли прицельно. Гитлеровцы были ошеломлены, захвачены врасплох. Еще бы – весь день было спо-



койно и вдруг вечером град снарядов в их траншеи. Артиллеристы поработали на славу, и поднявшиеся в атаку наши бойцы, добывая фашистов из автоматов, ворвались в хутор.

На следующий день мы снова пошли в наступление, поддерживая стрелков огнем из своих пушек. Немцы яростно сопротивлялись, но силы их под напором наших бойцов таяли с каждым часом. Город был совсем рядом, артиллеристы почти в упор расстреливали врага, который так и не устоял перед силой и мужеством советских солдат.

**Е. ТЕРИНА, библиотекарь  
Кононовского сельского филиала.**